



# 中国成就，世界瞩目

## ——来自基层蹲点现场的报道

5年前，一个英国人不远万里来到武汉，在国家生物产业基地光谷注册成立了生物科技公司，在带来英国生物医药技术并实现商业化的同时，更见证了这个东方国度的发展奇迹。

“我与中国亲密接触的5年，正是这个国家取得显著进步的时期。”西蒙·霍沃思说，在中共十九大即将召开之际，中国成为全世界瞩目的焦点，“我有强烈的预感，现在轮到中国走上世界舞台中央并承担更多的责任。”

中国近年来的快速发展，吸引了越来越多的外国人。官方统计数字显示，2016年来中国大陆工作的外国人员达90余万人次。

### 发展令人惊叹 机遇全球共享

“现在的中国发展太快了，在中东，5年只够修一条路，而在这里可以建起一座城。”在福建石狮经商14年的也门人

马万赞叹。

走进马万的贸易公司，远远便听到一阵急促的阿拉伯语对话，那是他正在用微信视频向中东客户介绍公司产品信息。

敞亮的展示厅内，服装、玩具和箱包琳琅满目，这些由福建等地厂商生产的商品经马万公司中转，将销往中东各国。

马万说，福建是古代海上丝绸之路的起点，历史上就有很多阿拉伯人来这贸易，如今许多中国企业又从这里走向世界。下一步，他将借“一带一路”东风开拓非洲市场。

在乌鲁木齐新疆边疆宾馆市场，操着一口流利汉语的俄罗斯商人娜佳正在电话里给厂商交代中亚客户的需求。她在此经营服装生意已快两年。

娜佳说，随着国际物流业的发展以及新疆与周边国家直飞航班的增加，外国人来新疆采购商品更加便利，“一带一路”倡议更为欧亚共同发展增添强劲动力。

“这里发展太快了，就像一块磁石一样吸引着我，希望未来继续留在中国淘

金。”她说。

### 扶贫力度空前 变化翻天覆地

位于黄土高原干旱地区的宁夏西海固。71岁的新西兰畜牧专家蒂姆·哈维做完心脏搭桥手术不足一年，爬坡越岭，走村入户，为农民解答养殖问题。

哈维已在中国工作30余年，足迹遍及中国多个贫困地区。他表示，中国在扶贫领域的力度及成就令人钦佩。

“我十分赞赏中国政府过去几年为加快农村发展所作的努力。相较于城市发展，帮助农民脱贫、让农村地区享受中国经济快速发展的红利，是件极具挑战的事。”

哈维说，这些年，中国政府加大了对道路、乡村建设等基础设施的投入，西部发生了翻天覆地的变化。他期待未来五年能有更多的资金流入农村地区，帮助他们实现可持续发展。

在云南的边远贫困地区，德国专家夏爱克义务行医扶贫15年。

得知中国政府计划在2020年前使中国的贫困人口全部脱贫，夏爱克表示“十分振奋”。

“中国作为世界第一人口大国，要解决贫困问题绝非易事。我非常钦佩中国政府能够在医疗健康领域投入如此之多。”夏爱克说。

### 点赞“中国发明” 欣见“中国制造”

2012年，从事微纳操作机器人和仿生机器人研究的国际知名科学家福田敏男来到北京理工大学全职工作。5年来，已指导数十名中国学生攻读博士学位。

这位日籍专家认为，中国现在越来越重视科技发展，是一件好事。

“中国的机器人市场充满机遇和潜力。中国以2025年为目标，将智能制造

作为主攻方向，实现制造业现代化，微纳机器人将得到更广泛的重视和应用。性能更好、效率更高、花费更少——这是中国制造优越性的体现，这也是微纳机器人的研究方向。”

10月的深圳，暑热渐消。刚及而立之年，在这座中国“创新之都”打拼多年的以色列小伙蓝龙回望过去5年，觉得让他印象最深的是创业热潮。

“5年前中国还没有现在这样的创业氛围，大学毕业生都希望找一份稳定工作，而现在更多年轻人选择创业，更注重培养自己的能力。”

高铁、网购、移动支付和共享单车被誉为中国的“新四大发明”，彰显出中国式创新的强劲活力。蓝龙对此感同身受。

“中国的创新思维让人大开眼界。如果中国教育能将创新意识传递到每一个年轻人的心中，未来的中国一定会变得更加强大。”蓝龙说。

(新华社北京10月16日电)

# 十九大时光

## 文昌航天渔人码头8个月前只是一片荒地，如今成了旅游新景点 政策好，我们的生活才能过得这么滋润

■ 本报记者 张期望 特约记者 黄良策

夕阳西沉，航道内渔船穿梭，岸边椰林婆娑。

10月16日下午6时，文昌市清澜半岛上的航天渔人码头热闹非凡，停车场内的300多个停车位停满了车辆，海鲜市场内人头攒动。沿海休闲慢道上、餐厅里，到处是前来游玩和吃海鲜的游客。这个10月1日才开业的旅游景点，成了旅游新热点。

而在8个月前，这里只不过是一片荒地，零零星星地散落着一些虾塘。

今年2月，航天渔人码头动工建设。8个月后，新建的大型海鲜码头全部完成招商，10多家餐厅、文创主力店、量贩式KTV、精品超市、海鲜餐吧投入营业，这里成为文昌旅游新名片。

现在，航天渔人码头平均每天能够接待1000多名游客，在国庆长假期间，甚至有一天接待游客量达8000人。到这里来游玩吃海鲜的人中，不仅有文昌本地人，更多的是来自海口和岛外的游客。“我们也没有想到生意这么红火。”航天渔人码头市场部负责人史椰灯说，如果铺前大桥开通了，沿滨海旅游公路来文昌游玩的人会更多。

“这个项目总投资2亿元，所有的海

鲜摊位、商铺两年内都是免租金的。”史椰灯说，项目能够这么快建好，而且能给予商家这么大力度的优惠，投资商看好的就是当地发展的良好势头。

“国庆长假期间，我赚了1万元。”今年28岁的陈妹，家就在码头对面的东郊镇建华山村的椰林里，父亲是一名老渔民。航天渔人码头的海鲜市场建好后，她就和丈夫两人负责在这里销售父亲捕捞上来的海鲜。她卖的都是野生的海鲜，每天200斤海鲜3个小时就能卖完，然后早早收摊。

“还是党的政策好，我们现在的生活才能过得这么滋润。”陈妹说，她家之前卖海鲜，除了低价在码头卖给鱼贩子，就得运到文城镇内的菜市场卖。现在好了，父亲早上捕鱼回来，将船开到航天渔人码头，把海鲜直接卸到她的摊位上。同样是卖海鲜，现在却轻松多了。

对即将召开的党的十九大，陈妹心里充满了期盼：“希望将来能够出台更多好政策，让越来越多的人富裕起来，让我们的海鲜生意越来越好。”

(本报文城10月16日电)

10月16日，游客在航天渔人码头购买海鲜。  
本报记者 袁琛 摄



### 航天渔人码头

航天渔人码头地处文昌清澜开发区高隆湾滨海街1号，是文昌今年新建的具有文创气息的特色主题旅游景点。该项目共分三期建设，总建筑面积约8万平方米。其中，一期建筑面积为2万平方米，用地面积约5万平方米，总投资2亿元，分为商业街和海鲜市场两个大型区域，涵盖海鲜市场、海鲜加工、特色小吃、文创主力店、量贩式KTV、精品超市、海鲜餐吧等，可满足游客一站式旅居度假生活。项目一期已经建成，于今年10月1日正式开业。目前该景点已被文昌市政府批准为文昌一日游重点景点，是文昌市文创生态重点展示示范区。

(张期望)

## 昌江海尾镇五大村有个致富带头人 李光明：带着村民一起住上“密瓜楼”

■ 本报记者 贾磊 通讯员 陈家漠

10月16日下午，昌江黎族自治县海尾镇五大村的致富带头人李光明在哈密瓜种植基地里查看着哈密瓜花的授粉情况，这里可是他们村最大的致富之地。下月中旬，新一批哈密瓜又要上市了，李光明脸上始终保持着笑脸。

“2010年前，这里的村民靠种甘蔗、地瓜为生，一亩甘蔗收入300元，而现在，村民靠种哈密瓜致富，一亩地最少能赚3000元。村民们住上了‘密瓜楼’，这些多亏了我们村里的老书记李光明。”五大村党支部书记符瑞祥说。

在昌江县海尾镇五大村的便民服务站附近，记者在路边看见了“密瓜楼”指示牌，顺着村道往里走，村道两旁立着几十幢错落有致的小洋楼。

村干部告诉记者，“这是种哈密瓜赚了钱的村民的新家，所以我们就把这些房子叫做‘密瓜楼’。”

走在靠近海尾渔港的1600多亩的哈密瓜种植基地里，可以看到数以千计的大棚立在沙地里。“当初在别人看来，这里数千亩的沙质土壤，种什么都不行，那时提出种哈密瓜根本没人相信，但事实胜于雄辩。”李光明说。

2010年，李光明是五大村的村支部书记，为了帮助村民尽早过上好日子，他尝试种哈密瓜，虽然瓜种出来了，但品质却与市场上的差距甚远。为了解决哈密

瓜的品质问题，他奔赴全省各地寻求企业和技术力量，3次前往海口一家公司寻求合作，希望用他们的瓜苗改良品种，并解决市场问题。

“海口一家企业老板看我年纪大且诚信做事，2011年给了我50亩的种苗，还提供了技术帮助。”跟着李光明，记者走进了正在授粉期的哈密瓜种植大棚里。除了哈密瓜，记者在大棚里还看到了一些蜂箱。“这就是我们多处游走取来的‘真经’，利用蜜蜂传粉技术给生长期的花朵授粉，这样的方式效率高、品质好，既省时又省力。”李光明高兴地说。

1000多亩的哈密瓜能卖出去吗？这个问题李光明从来不担心。2014年与企业合作之后，他与村民根据企业的订单进行种植，让五大村有了第一个订单农业项目。“今天的好生活，来自党和政府的好政策和大力支持。”李光明告诉记者。

如今的昌江县海尾镇五大村，已经成为省内各大知名商超的哈密瓜供应商，利用“公司+合作社+农户”的模式，先下订单再种植，共有110多户农户参与其中。今年7月，昌江县海尾镇五大村被国家农业部认定为“全国一村一品示范村镇”。

(本报石碌10月16日电)

10月16日，李光明在哈密瓜基地工作。  
本报记者 贾磊 通讯员 陈家漠 摄



### 昌江海尾镇五大村

2017年7月，昌江黎族自治县海尾镇五大村(哈密瓜)被认定为第七批全国一品示范村镇。昌江县海尾镇五大村是一个以种植哈密瓜等收入为主的行政村，农业用地面积21620亩，五大村按照县委、县政府的整体工作部署，通过调整农业产业结构，大力发展主导产业和“一村一品”，建设哈密瓜种植基地。基地占地面积约1600亩，为五大村的村民带来了新的经济收入点。

(贾磊)